研讨会交流材料


牛顿运动定律

1、以下有关惯性的说法中正确的是（B、D）

A、在水平轨道上滑行的两节车厢质量相同，行驶速度大的不容易停下来，说明速度较大的物体惯性大

B、在水平轨道上滑行的两节车厢速度相同，其中质量较大的不容易停下来，说明质量大的物体惯性大

C、推动原来静止在水平轨道上的车厢，比推另一节相同的、正在滑行的车厢需要的力大，说明静止的物体惯性大


D、物体的惯性大小与物体的运动情况及受力情况无关

[image: image1.wmf]a

m

m

m

a

2

1

1

1

+

=

2、如图所示，质量为m的物体在沿斜面向上的力F作用下沿放在水平地面上的质量为M的粗糙斜面匀速下滑，此过程中斜面保持静止，则地面对斜面（ B、D）


A、无摩擦力


B、有水平向左的摩擦力


C、支持力为（M+m）g


D、支持力小于（M+m）g
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3、在谷物的收割和脱粒过程中，小石子、草屑等杂物很容易和谷物混在一起，另外谷粒中也有瘪粒，为了将它们分离，可用扬场机分选，如图，它的分选原理是（D）

A、 小石子质量最大，空气阻力最小，飞得最远

B、 空气阻力对质量不同的物体影响不同

C、 瘪谷物和草屑质量最小，在空气阻力作用下，反向加速度最大，飞得最远

D、 空气阻力使它们的速度变化不同

[image: image46.png]


4、如图所示，在光滑的水平地面上，质量分别为m1和m2的木块A和B之间用轻弹簧相连，在拉力F作用下，以加速度a做匀加速直线运动，某时刻突然撤去拉力F，此瞬间A和B的加速度为a1和a2，则（D）

A、 a1=a2=0

B、 a1=a，a2=0

C、 
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D、 
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5、在平直轨道上，匀加速向右行驶的封闭车厢中，悬挂着一个带有滴管的盛油容器，如图所示。当滴管依次滴下三滴油时，（设这三滴油都落在车厢底板上），下列说法中正确的是（ C ）

A、 这三滴油依次落在OA之间，且后一滴比前一滴离O点远

B、这三滴油依次落在OA之间，且后一滴比前一滴离O点近

C、这三滴油依次落在OA间同一位置上

D、这三滴油依次落在O点上
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6、如图所示，将一个质量为m的物体放在台秤盘上的一个倾角为α的光滑斜面上，则物体下滑过程中，台秤的示数与为放m时比较将（C）


A、增加mg              B、减少mg


C、增加
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[image: image6.wmf])

sin

1

(

2

a

+

mg


[image: image49.png]


7、如图所示，楔状物体A质量为m，尖劈角37°,方形物体B质量为M。开始时B在水平面上靠在竖直墙边，让A从B与墙的缝隙间插入，从静止开始运动，所有的接触面均光滑，求在A、B运动过程中A的斜面与B接触处的弹力。


解析：设A的加速度为
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，其方向竖直向下，B的加速度为
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，其方向水平向左，经时间t，A、B两物体的位移分别为：
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由几何关系不难得出：
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对A、B两物体分别受力分析，并根据牛顿第二定律得：
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   ③          把①②③联立得：
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8、如图所示，一内表面光滑的凹形小车，半径为R=28.2cm，车内有一小球，当小车以恒定加速度向右运动时，小球沿凹形球面上升的最大高度为8.2cm，若小球质量m=0.5kg，小车质量M=4.5kg，应用多大的力推车？
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解析：小球上升至最大高度后，小球与小车有相同的水平加速度a，以小球和车整体为研究对象，则根据牛顿第二定律，有：
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以小球为研究对象，受力情况如图，则：
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     ④
由②③④解得（过程略）：a=10m/s2，代入①式得F=50N。
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9、相隔一定距离的A、B两球，质量相等，假定它们之间存在恒定的斥力作用，原来两球被按住，处在静止状态，现突然松开两球，同时给A球以速度
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，使之沿两球连线射向B球，B球初速度为零。若两球间距离从最小值（两球未接触）到刚刚恢复原始值所经历的时间为
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，求B球在斥力作用下的加速度。


解析：松开后A球做初速度为
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的匀减速运动，B球做同向的初速度为零的匀加速运动，两球间距离由
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变小到恢复到
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的过程中，如图所示，设A球的路程为
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，B球的路程为
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；间距刚恢复到
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时，A球速度为
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，B球速度为
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，则A、B运动的加速度大小均为
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。由题意知：
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，由以上几式得：
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，当两球间距离最小时，两球速度相等，共同速度
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，B球在恒定斥力下加速度为
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，由匀变速运动公式得：
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10、假如百慕大三角区之谜是水合天然气引起的，在海底，由于温度低、压力大，动植物遗体腐烂变成的天然气与水结合，形成了固态的水合天然气，当这些水合天然气稳定的条件一旦受到破坏，它们就可以分解出气态天然气，这些天然气以气泡上升，上升的气泡流导致海底压力变小，更多的固态水合天然气汽化，这样就导致大量天然气溢出海面，大量天然气气泡使海水密度变小，浮力下降，当船舶驶入这个区域时，海水浮力支撑不住船舶重力，而导致船舶沉入海底；飞机飞入这个地带，则可引燃天然气，而被烧毁坠入海中。




一艘水上排水量为900t，水下排水量为1200t，最大潜水深度为250m的潜艇在该地区海面下100m深处巡航，突遇海水密度骤降（假设潜艇所在处及它下面的海水密度从1.03×103kg/m3骤变为0.9×103kg/m3），5s后潜艇发现此情况并立即采取措施，以最快的速度排泄艇内贮水舱中的水，当它刚止住自己的加速下坠时已在水面下200m处，不计阻力，求：


（1）潜艇在采取措施前的5s内下坠了多少米？5s末的速度多大？

（2）若潜艇一直保持排水速度不变，它做什么运动？加速度大小怎样变化？

（答案：1、15.75m，6.3m/s         2、略）
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